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방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 설문지(학생용)

학생 여러분 안녕하십니까?

본 설문은 우리학교에서 운영 중인 방과후학교 프로그램에 참여한 여러분들을 대상으로 프로그램과 강

사에 대한 만족도를 조사하여 앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 성실한 

답변 부탁드립니다.

신천중학교장   

※ 다음 설문을 읽어보시고 해당되는 곳에 ∨표하여 주십시오.

설  문  내  용
응 답

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

프로그램

준비

1. 프로그램 운영 시간

을 잘 지켰습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 4 4 1 1

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 3 1 2

29명 응답 19/66% 6/21% 3/10% 1/3%

2. 사용된 교재 및 재료는 

학습 활동에 도움이 되

었습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 5 5

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 2 4
29명 응답 19/66% 10/34%

3. 프로그램을 운영하기 

위한 준비는 잘 되었

습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 3 3

29명 응답 22/76% 7/24%

프로그램

진행

4. 프로그램의 내용과 분

량은 학습이나 활동하

기에 적절하였습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 6 4

*튜버되기과정반(6명 응답) 4 2

*드반(6명 응답) 3 3

29명 응답 20/69% 9/31%

5. 강사는 프로그램 내용

을 이해하기 쉽게 설

명하였습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 8 2

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 3 3

29명 응답 23/79% 6/21%

6. 프로그램에 적극 참

여할 수 있도록 관

심을 가지고 지도하

였습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 3 3

29명 응답 22/76% 7/24%

프로그램

효과

7. 프로그램이 특기 계발과 

실력 향상에 도움이 되

었습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 6 4

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 3 3

29명 응답 21/73% 8/27%

8. 앞으로 이 프로그램에 

계속 참여하거나 다른 

친구에게 

권유하겠습니까?

*스반(7명 응답) 6 1

*공반(10명 응답) 7 2 1

*튜버되기과정반(6명 응답) 6

*드반(6명 응답) 4 2

29명 응답 23/79% 5/17% 1/4%



서식 65 방과후학교 연간 운영 만족도 설문지(학생용)

               방과후학교 연간 운영 만족도 설문지(학생용) 
학생 여러분 안녕하십니까?

본 설문은 우리학교에서 운영 중인 방과후학교 프로그램에 참여한 여러분들을 대상으로 방과

후학교에 대한 만족도를 조사하여 앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 

솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

신천중학교장
※ 설문대상 기간 : 2020. 9월 ~ 2021. 1월

※ 설문참여 : 우리학교 방과후학교 프로그램에 한번이라도 참여한 학생

※ 설문목적 : 우리학교 방과후학교 연간 운영 만족도 조사

※ 다음 설문을 읽어 보시고 해당되는곳에 표시하여 주세요.

설  문  내  용
응 답

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대

하여 만족합니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 5 1

29명 응답 24/83% 5/17%

2. 방과후학교 주당 프로그램 

운영 시간에 대하여 만족

합니까?

*스반(7명 응답) 6 1

*공반(10명 응답) 5 5

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 4 1 1

29명 응답 20/69% 8/28% 1/3%

3. 방과후학교 강사진에 대하

여 만족합니까?

*스반(7명 응답) 6 1

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 5 1

29명 응답 23/79% 6/21%

4. 방과후학교 프로그램 구성

에 대하여 만족합니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 5 1

29명 응답 24/83% 5/17%

5. 방과후학교 수강료는 적정하

다고 생각합니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 5 1

29명 응답 24/83% 5/17%

6. 프로그램별 수강 인원, 

수준별 반 편성(특기적성 

프로그램) 등에 대하여 

만족합니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 2 1

*튜버되기과정반(6명 응답) 4 2

*드반(6명 응답) 3 2 1

29명 응답 21/73% 6/20% 2/7%

7. 방과후학교가 사교육을 줄이

는데 도움이 되었습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 5 4 1

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 4 1 1

29명 응답 21/72% 6/21% 2/7%

기타의견



서식 66 방과후학교 연간 운영 만족도 설문지(학부모용)

방과후학교 연간 운영 만족도 설문지(학부모용)
학부모님께
본 설문은 우리학교에서 운영 중인 방과후학교 프로그램에 참여한 자녀분들의 학부모님들을 대
상으로 방과후학교 만족도를 조사하여 앞으로의 개선 방향을 모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 
성실한 답변 부탁드립니다.

신천중학교장

※ 설문대상 기간 : 2020. 9월 ~ 2021. 1월
※ 설문참여 : 우리학교 방과후학교 프로그램에 1번이라도 참여한 학생의 학부모님
※ 설문목적 : 우리학교 방과후학교 연간 운영 만족도 조사
※ 다음 설문을 읽어보시고 해당되는 곳에 ∨표하여 주십시오.

설  문  내  용
응 답

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 
대하여 만족하십니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 6 4

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 4 1 1

29명 응답 22/76% 6/21% 1/3%

2. 방과후학교 주당 프로
그램 운영 시간에 대하
여 만족하십니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 6 3 1

*튜버되기과정반(6명 응답) 4 2

*드반(6명 응답) 5 1

29명 응답 22/76% 6/21% 1/3%

3. 방과후학교 강사진에 대
하여 만족하십니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 4 2

*드반(6명 응답) 5 1

29명 응답 23/79% 6/21%

4. 방과후학교 수강료에 대
하여 만족하십니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 4 2

*드반(6명 응답) 5 1

29명 응답 23/79% 6/21%

5. 프로그램별 수강 인원, 
수준별 반 편성(특기적
성 프로그램) 등 에 대
하여 만족하십니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 3 2 1

29명 응답 22/76% 6/21% 1/3%

6. 방과후학교 프로그램 운영 
환경에 대해 만족하십니
까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 3

*튜버되기과정반(6명 응답) 4 2

*드반(6명 응답) 4 1 1

29명 응답 22/76% 6/21% 1/3%

7. 방과후학교가 자녀의 
특기 계발과 실력 향상
에 도움이 되었습니까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 5 5

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 5 1

29명 응답 22/76% 7/24%

8. 방과후학교가 사교육비를 
줄이는데 도움이 되었습니
까?

*스반(7명 응답) 7

*공반(10명 응답) 7 2 1

*튜버되기과정반(6명 응답) 5 1

*드반(6명 응답) 4 0 2

29명 응답 23/80% 3/10% 3/10%

기타의견



서식 67 방과후학교 연간 운영 만족도 설문지(교사용)

방과후학교 연간 운영 만족도 설문지(교사용)

안녕하십니까?

본 설문은 우리학교에서 운영 중인 방과후학교 프로그램에 대해 우리학교 선생님

들을 대상으로 방과후학교 연간 운영 만족도 의견을 직접 수렴하여 앞으로의 개

선 방향을 모색하고자 하오니 솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

신천중학교장

※ 설문대상 기간 : 2020. 9월 ~ 2020. 12월

※ 설문참여 : 우리학교 선생님

※ 설문목적 : 우리학교 방과후학교 연간 운영 만족도 조사

※ 다음 설문을 읽어보시고 해당되는 곳에 ∨표하여 주십시오.

설  문  내  용
응 답(13명 응답)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 우리학교의 방과후학교 운영 전반에 만족합니

까?
10/77% 3/23%

2. 방과후학교 프로그램이 일관성 있게 운영되었습니까? 10/77% 3/23%

3. 학부모와 학생의 요구를 반영하여 운영하였습니

까?
11/85% 2/15%

4. 방과후학교 프로그램 운영 및 활동을 적극적으

로 홍보하고 안내하였습니까?
12/92% 1/8%

5. 강사의 프로그램 운영 기술 및 자질에 만족하십니

까?
10/77% 3/23%

6. 방과후학교 프로그램 운영을 위한 여건(특별실 

등)이 잘 조성되었습니까?
11/85% 2/15%

7. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니

까?
9/69% 4/31%

8. 학생들의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니

까?
11/85% 2/15%

기타

의견
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